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Capitolo 6 | Contrasti nell’Europa del Seicento
1	Difficoltà economiche e calo demografico

1.1	Indica se le seguenti affermazioni sono vere o false
La Spagna nel Seicento
	a. è molto solida finanziariamente			v f
	b.	si indebita e a volte fa bancarotta			v f
	c.	ha spese altissime per le continue guerre 		v f
	d.	letteratura e teatro spagnoli decadono		v f
	e.	il Seicento è detto il “secolo d’oro” per la cultura spagnola    	v f
L’Italia nel Seicento 
	a.	subisce la concorrenza dei panni di lana prodotti dai 
	Paesi del Nord  				v f 
	b.	alcune produzioni italiane entrano in crisi, altre si rinnovano    	v f
	c.	diventa esportatrice di lana				v f
	d.	diventa esportatrice di seta				v f
Il calo demografico
	a.	è grave in tutta l’Europa				v f
	b.	varia di zona in zona				v f
	c.	è forte nelle regioni meridionali			v f
	d.	ancora più forte nel nordovest d’Europa		v f
	e.	è più debole in Germania, teatro della guerra dei trent’anni		v f
2	La guerra dei Trent'anni
2.1	Indica con una crocetta le risposte giuste. 
Che cosa rappresentò la guerra dei trent’anni?
	a	L’ultima guerra di religione
	b	La prima guerra che coinvolse tutte le nazioni europee e asiatiche
	c	La guerra di successione al trono spagnolo
	d	Un conflitto che si trasformò in una guerra per il predominio in Europa
	e	Una guerra in cui l’Olanda, la Svezia, la Danimarca e infine la Francia si schierarono contro gli Asburgo e il re di Spagna
	f	Una guerra di religione fra i Paesi cattolici e l’Inghilterra protestante
Quali furono le conseguenze della pace di Vestfalia?
	a	La Germania si impose come nuova potenza dominante in Europa
	b	Il regno di Napoli venne riconosciuto indipendente
	c	L’Olanda e la Svizzera furono riconosciute definitivamente indipendenti
	d	Gli Asburgo consolidarono il loro potere politico sugli Stati tedeschi
	e	La Francia si impose come nuova potenza dominante in Europa
	f	Gli Asburgo perdettero ogni reale potere sugli Stati tedeschi
3	Paesi emergenti: Olanda e Inghilterra
3.1	Completa il seguente testo scegliendo le parole dall’elenco.
proprietari terrieri • recinzioni • gentry • nobiltà • castello • recinzioni • domicilio • pecore • pascolo
	In Inghilterra si chiamava ............................................. la piccola nobiltà di campagna, formata da quei .......................................................... così ricchi da potersi comprare un ............................................. e un titolo di .............................................. Questi nobiluomini di campagna realizzarono le prime ............................................., rinchiudendo con siepi e muretti parte di terre comuni, che in precedenza erano lasciate a ............................................. o a bosco e ora venivano destinate alla coltivazione o al pascolo per le ............................................. dei proprietari. Nelle case di campagna si lavorava la lana a ........................................., assicurando ai mercanti buoni guadagni.
3.2	Sceglie tra le seguenti aprole quelle che corrispondono alle definizione e trascrivile al posto giusto. 
	recinzioni • lavoro a domicilio • manifattura • profitto • gentry • capitale • capitalismo mercantile
	a.	Ricchezza che si investe per ottenere nuova ricchezza 
 
	b.	Terreni recintati per sfruttarli meglio 
 
	c.	Lavoro svolto nella propria abitazione per conto di altri 
 
	d.	Guadagno, utile 
 
4	Le espansioni sui mari: i commerci e le colonie

4.1	Completa il seguente testo con le parole dell’elenco.
	
popolamento • madrepatria • zucchero • commerciale • monopolio • neri • concorrenti • piantagioni 
	Le colonie spagnole d’America furono meta di un’intensa immigrazione dalla ........................................................, cioè dalla Spagna: erano colonie di ............................................. In oriente e in Africa il Portogallo creò un impero ............................................. con depositi, scali, punti di appoggio lungo le coste. In Brasile invece i Portoghesi introdussero la coltivazione della canna da ............................................. in vaste ...................................................., dove lavoravano schiavi .......................... Nel Seicento si formarono in Inghilterra, in Olanda e in Francia delle compagnie di navigazione che ottennero il ............................................. della vendita di alcuni prodotti in certe regioni, cioè il diritto di venderli senza avere ..............................................
4.2	Metti le crocette sulle risposte giuste.
	Quali furono i nuovi imperi commerciali che si imposero nel Seicento?
	a	spagnolo
	b	francese
	c	portoghese
	d	olandese
	e	inglese
	f	svedese
	Che cosa prevedeva il commercio triangolare?
	a	Che il guadagno si spartisse tra Francia, Inghilterra e Olanda
	b	Una rotta atlantica di forma triangolare che toccava tre continenti
	c	L’interesse di sole tre nazioni in questo commercio
	d	Il fatto che le navi avessero sempre merce a bordo
	e	Che il commercio si svolgesse solo fra tre nazioni
	f	Un triplice guadagno dei mercanti
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